

Halaszthatatlan a szükséglakások felépítése.

Nap-nap után fogatosítják a kilakoltatásokat.

SZEGED, július 12.
(Saját tudósítónktól.)

Szegeden, különösen a külvárosokban, igen sok olyan ház van, melyet még az árvíz idején építettek vályogból, hogy az akkori lakásinséget enyhítsék. Az építkezéshez a nagytekintetű magisztrátus adta meg az engedélyt, a lakásokat pedig elnevezték szükséglakásoknak. Az árvíz után jó pár esztendővel is adtak ki építkezési engedélyeket ilyen szükséglakásokra és ezek a vályogépületek legnagyobb része ma is áll, azaz már nem igen akar ma állni és éppen ezért kell róluk beszélnünk. Szeged város talaja erősen nedves. A nagy eszések még az erősebb alkatú külvárosi házakat is megrongálják, mennyivel inkább ezeket a vályogépületeket. Az ilyen házak lakóit természetesen kilakoltatják és pedig a mérnöki hivatal javaslata alapján a rendőrség útján.

Szemrehányás itt csak a város tanácsát érheti, mert már hónapok óta interveniálnak úgy az élet és vagyon védelmére kirendelt szervek, mint a vályogépületek lakói az illetékes faktoroknál, hogy kezdjék már meg az új szükséglakások építését, mert egy szép napon földél nélkül lesz számtalan család. Hasztalan volt a hivatalos levezés, hasztalan a szóbeli panaszok. Az iratokat ad akta, a panaszokat (az egyik fülön be, másikon ki) ad luft helyezték.

Alig egy pár hete, hogy utcára lakoltattak ki hét gyerekek egy családapát és azóta nap-nap után érkeznek be a jelentések düledező házakról, sürgős kilakoltatási parancsal, úgy, hogy egy két napon belül több szegény munkáscsalád kerül ismét az utcára.

Annak idején szó volt arról, hogy a tanács segíteni akarván ezen a lehetetlen lakáshelyzeten és segíteni akarván a munkanélküliségen, szükséglakásokat épített, barakkokat vásárolt és azokat kijavíttatja. Meg is szavaztak az építésre bizonyos összeget és számításba vették a huszárlaktanya mögötti és a cserenessi barakkokat. A huszárlaktanya mögötti tényleg rendbe is hozták egy-két baraképületet, de ezzel a nagy mentési munkát be is fejeződött. Így állt elő a mai helyzet, amikor az egyetem, a menekültek és a vályogépületek lakói részére kell lakásról gondoskodni.

E helyen újból felhívjuk a város tanácsának figyelmét ezekre az életveszélyes vályogépületekre, azoknak lakóira és sürgős intézkedést kérünk az ő elhelyezésükre is, mert egyrészt a nedves lakásban a tuberkulózis út tanyát és lassan öli meg a szegény családot, másrészt ki vállalja a felelősséget, ha a szegény családokra rászakad a ház? Sürgős, nagyon sürgős intézkedést kérünk, kevesebb nemtörődömséget. Elég volt a Pató Pál-oskodásból.

Meglátogatta Károly királyt a spanyol anyakirálynő.

LUZERN, július 12. (M. T. I. Svájc távirati ügynökség.) A spanyol anyakirálynő fivérének, Habsburg Eugénnek kíséretében Károly király látogatására Hartensteinba érkezett.

VARGA MIHÁLY kőtelő-gyárosnál Szeged
Telefon 409. 590 Aradi-utca 4.
Mindennemű
kötélárú, zsineg, zsák, ponyva, szőlőkötőző fonalak és háló **gyári áron** kapható.

Nincs gazdája a városi színháznak.

Megbukott a Beöthy féle kombináció. — Palágyi lemond a szerződéses jogairól. — Kürthy tovább fáradozik. — Nem lesz az idén kapunyitás?

SZEGED, július 12.
(Saját tudósítónktól.)

A szegedi színház körül csoportosuló tervek és akciók labirintusából ma reggel végleges kivezető-utraleltek az érdekeltek: minden terv meghiusult, a sok-sok próbálgatásból nem lesz semmi, talán éppen annál a régi igazságnál fogva, hogy semmiből nem lehet valamit csinálni. Egy pillanatra azt hiszi az ember, hogy most már világosan lát: azaz minden marad a régiben. A következő percben azonban megismerkedünk a helyzet lehetetlenségével, káosz borul a színház hajléka fölé, zsákutcába került a város, a várossal együtt a közönség, de még maga a minisztérium is. Ennek a felfordulásnak az a távirat volt az okozója, amelyet dr. Gaál Endre kulturszenátor kapott ma Beöthy Lászlótól, aki tudvalevőleg a Szegedi Nemzeti Színház R.-T. megvalósításán a legilletékesebben és legtöbb kilátással fáradozott. A távirat így hangzik:

„Minisztériummal folytatott tárgyalások, fájdalom, eredménytelenül végződtek s így legnagyobb sajnálatomra a szép terv megvalósításán, amely Szeged színészetét Magyarországon eddig el nem ért világvárosi színvonalra emelte volna, nem működhetem közre.“

Dr. Gaál Endre láthatóan lehagolt lett a sürgönyre, aminthogy az egész város házán erőt vett a depri-málódás. Érdeklődtünk a kulturszenátornál, mit szándékozik tenni ezek után a színház érdekében és a következő választ kaptuk:

— Én, kérem, nem tudok semmit, majd a tanács határoz. Ugy tudom, hogy Kürthy most egyedül igyekszik részvénytársasági alapon tőkét kovácsolni magának. Ugy összekavarták már ezt az ügyet, hogy lehetetlen gyors megoldást találni a színház talpraállítására.

— A tanácsnok ur mit javasol? — kérdeztük.

— Azt a javaslatot fogom a tanács elé terjeszteni, hogy hívjuk meg Beöthy Szegedre és tárgyaljunk vele az államtól függetlenül a színház átvétele tárgyában.

— De a Palágyival kötött szerződés még fennál, tehát kérdés, mit tesz Palágyi? — kérdeztük tovább.

— Palágyi? Semmit. Összeteszi a kezét. Neki már nem kell a színház, ha lehetetlenné tették számára a szervezkedést. A város mindenesetre felír a minisztériumhoz, hogyha zavart csinált, hát csináljon kiutat is.

— És ha Kürthy terve sikerül, a város odaadja neki a színházat?

— Persze, hogy oda. Örülünk, ha van ember, aki vállalkozik rá. Azt azonban, amit legutóbb hallottam, hogy a minisztérium ismét Mariházyt akarja a szegedi színház élére helyezni, semmi körülmények között nem engedjük meg.

Dr. Somogyi Szilveszter polgármestert kerestük fel ezután, aki az alábbi kijelentést tette:

— Nem olyan nagy baj, ha egy évig nem is lesz színház Szegeden. Sokkal nagyobb baj lenne, ha az egyik klinika nem nyilhatna meg. Azért nem hiszem, hogy ilyesmi történjen. A tanácsnak most már nincs más teendője, mint új pályázatot kiírni és ha lesz megfelelő ajánlat, a színházat bérbeadni.

Taschler Endre szintén a pályázat kiírását tartaná a megoldás le-

hető formájának — ha Palágyi lemondja a szerződés érvényességét.

Balogh Károly hozzájárul a Gaál Endre által proponált Beöthy-kombinációhoz, ha az a részvénytársaság szegedi érdekeltségeket és a várost is belevonja a vállalatba.

A városi tanács jelentékeny része tehát össze-vissza kombinál és légvárakat épít hat héttel a színházi évad kezdete előtt.

Érdekes ezzel szemben Palágyi Lajos álláspontja, aki a következőket mondotta:

— A várossal kötött hat éves szerződésemet ezután a zürzavar után nem tartom rám nézve kötelezőnek. A szerződésben biztosított jogaimról lemondok. A színház sorsa nem lehet más, minthogy valaki az én felszerelésemmel átvegye és így kezdje meg a jövő évadot.

Tehát a város megszabadul Palágyitól, aki koncessziót különben sem kapott volna. De újabb gazdája sem akad a színháznak, amit legjobban bizonyít Beöthyék bukása. Már most csak egy kilátása lehet a közönségnek: a véletlen, amely talán hozzásegíti a várost és a minisztériumot a zavarosból való kievickéléshez.

Belvárosi Mozi

Kedden Csak egy napig!

Ravengár III. és IV. része

12 felvonásban.

Előadások 5, 7 és 9 órákor.
RENDES HELYÁRAK.

A HADIFOGLYOK ÜGYE. Kedden délután pártközi konferencia lesz, amelyen Kirchner Viktor ezredes ismerteti a hadifoglyok hazaszállításának ügyét. Az értekezletet Bethlen István miniszterelnök és Rakovszky István, a nemzetgyűlés elnöke hívják össze. Az értekezletre az összes pártokat meghívják. A pártközi konferencia után a nemzetgyűlés szerdai ülésén Huszár Károly intéz interpellációt a miniszterelnökhöz a hadifoglyok ügyében. Az interpellációra a miniszterelnök azonnal válaszol. A miniszterelnök válaszát a nemzetgyűlés csütörtöki ülésére fogják napirendre tűzni.

KÖZEL A MEGEGYEZÉS A VAGYONVÁLTSÁG ÜGYÉBEN. A vagyonváltság törvényjavaslatának tegnapi tárgyalásáról az volt a megállapítás, hogy a megegyezés megtörtént. Megegyezés azonban ma még nincs. Ami megegyezésnek látszik, az Rubinek és Hegedüs megegyezése, akik már keiten hajlandók lennének a Rubinek-féle tervezetet elfogadni. Azok, akik a kisgazdák részéről ezt a mozgalmat megindították, egyáltalán nem azonosítják magukat Rubinek javaslatával. Ha Rubinek és Hegedüs megegyeznek, akkor is oltvannak azok, akik a mozgalmat kezdeményezték, akikkel azonban a megegyezés még nincsen meg. Ezek részéről az a felfogás, hogy Rubinek tervezetének tabelláit kiindulási pontnak el lehet fogadni; ezen a nyomon tovább lehet tárgyalni. A megegyezés ezek szerint nem fog soká késni.

TEGNAP

este a függetlenségi 48-as és Kossuth-párt igazgatósága gróf Batthyány Tivadar elnöklésével megvitatta a legújabb politikai események fejleményeit. Az igazgatóság elhatározta, hogy miután Windischgrätz herceg legutóbbi vadaskodásában Clemenceaura is hivatkozott, egyenesen Clemenceauhoz fordulnak felvilágosításért. A politika egyéb aktuális eseményei között élénken foglalkoztak Rupert interpellációjával. Rámattak arra, hogy az interpelláció elhangzásakor is kitűnt a nemzetgyűlésen, hogy Tomcsányi igazságügyminiszter ellen a pártok egy részében elégedetlenség tapasztalható. A Friedrich-párt is akciót készít ellene arra az esetre, ha az ügyesség meg nem indítja az eljárást mindazok ellen, akik hamis vallomással Friedrichet a vádlottak padjára juttatták.

Politikai körökben egész határozottan beszélnek Tomcsányi távozásáról. A kormánypártokban is megrendültek tartják pozícióját.

A szenátus tegnap este háromnegyed 10 órákor összeült, hogy tárgyalja a trianoni szerződést. Reynauld előadó fentartja a jelentés fejtegetésénél azokat a vezető eszméket, amelyek a szerződés elkészítésénél befolyással voltak.

A pápa megengedte, hogy Kapisztrán János legyen a magyar nemzeti hadsereg védőszentje. A nemzeti hadsereg előtt július 24-én, a nádorfehérvári győzelem évfordulóján hirdetik ezt ki.

Tegnap délután hat órákor a parlamentben gróf Andrássy Gyula és később Huszár Károly elnökleite alatt pártközi konferencia tárgyalta a vagyonváltságnak az ingatlanvagyonváltság kulcsára vonatkozó részleteit. Egy táblázatot terjesztettek elő, a birtok nagysága és a kataszteri tiszta jövedelem átlagai után esedékes váltásról. Eszerint egy holdon alul nincs váltás. Ötezer holdon felül természetben, azaz földben 15 százalék a váltás.

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter kijelentette, hogy a tett módosításokat keresztül fogja vinni és csütörtök délután 3 órára egybehívja a pénzügyi és földművelésügyi bizottságokat, hogy azok véglegesen döntsenek a vagyonváltság kulcsára nézve.

Ismétellen hírek jelentek meg arról, hogy Windischgrätz Lajos az ismeretes felszólalásában említett bizonyítóanyagot gróf Bethlen István miniszterelnöknek átadta és hogy már az eljárás folyamatba is tétetett. A Magyar Távirati Iroda illetékes helyen arról nyert értesülést, hogy Windischgrätz Lajos adatait a miniszterelnöknek még ezideig nem adta át és így az eljárás megindításáról, valamint az eljárásnak alapul szolgáló különböző tényekről és szempontokról szóló híradások teljesen légből kapottak.

Berlinbe érkező orosz lapok szerint Oroszországban rettentő éhínség fenyeget. A Volga vidékén borzasztó az éhség. A szárazság oly nagy, hogy egész csomó kormányzóságban a gabona teljesen tönkrement. 25 millió ember áll éhínség előtt.

Francia és német szakértők Loucheur elnöklésével a külügyminisztériumban újra megkezdik tanácskozásukat a jóvátételről.

Belvárosi Mozi

Szerdán és csütörtökön,
július hó 13-án és 14-én

A legszebb magyar mestermű!! Ha megfújják a trombitát.

Hazafias énekes moziszekecs 4 felv.-ban.
(2 felvonás színpadon és 2 felvonás filmen.)

Írta: Porzolt Kálmán, zenéjét Harmath Imre verseire szerette:
Vincze Zsigmond, rendezte: Deésy Alfréd

Személyek:

Bubolya Gyuró	Szalkay Lajos
Hanka	Medgyaszay A.
Misu	Ligeti Lajos
Gábor Áron, székely	
paraszt.	Repkay Béla
Málika, huga	Tercsányi Vikt.

Magyarország lelke szólal meg ebben a darabban, a jelenetknél csupa könyvmajd harsogó kacagás a nézőtér.

Előadások 5, 7 és 9 órákor.
Helyárok: Páholyülés 20, zsölye 18, I. r. erkély 18, II r. erkély-16, támlásszék 16, I. r. zártszék 12, II. r. zártszék 8 K.